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0. Übungsblatt Abgabe: Präsenzübung

Übungsblätter gibt es unter https://www.tu-braunschweig.de/theophys/edu/sose13/rm213.

1. Rechenübung

Berechnen Sie:

(a) ~a = (2, 1, 0); |~a| =

(b) ~b = (1, 1, 0); ~a · ~b =

(c) ~a × ~b =

(d) d
dx x

x =

(e) limx→0
ex−1
sin(x) =

(f)
∫ x
1
dy
y =

(g) Entwickeln Sie ln(x) um 1 bis zur zweiten Ordnung.

(h) Berechnen Sie Eigenvektoren und Eigenwerte der Matrix A =

 1 3 0

3 −2 −1

0 −1 1

.

(i) A−1 =

(j) detA =

(k) d
dt x(t) = −a x(t), x(0) = x0, x(t) =

2. Volumenintegrale

In dieser Aufgabe wollen wir die Masse und das Trägheitsmoment eines Zylinders mit dem

Radius R und der Höhe L berechnen. Der Mittelpunkt des Zylinders befindet sich im Ursprung.

Gegeben sei die Massendichte des Zylinders ρ(~r) = ρ0.

(a) Berechnen sie zunächst das Volumenelement dV in Zylinderkoordinaten:

dV = J dr dφ dz, J =

∣∣∣∣det
∂(x, y , z)

∂ (r, φ, z)

∣∣∣∣ .
J nennt man Funktionaldeterminante oder Jacobi-Determinante.

(b) Berechnen Sie die Masse des Zylinders

M =

∫
Vol.

dM, dM = ρ(~r) dV.

(c) Berechnen Sie das Trägheitsmoment I des Zylinders bezüglich der z-Achse. In Kartesi-

schen Koordinaten ist

I =

∫
Vol.

(x2 + y2) dM.

(d) Wiederholen sie Aufgabenteil b) und c) mit ρ(~r) = ρ0 e
r/R cos(z πL) [1− sin(2φ)].
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